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szokoUsághűl. a lömegböl. L'j országútin a mű­
vészeinek. Így értelmezik most n- a fianezia tes­
tük, a kik a szeezessziót megteremtették. Sza­
bályokba foglalni azt. mi a szuezesszió, nem le-

kán. esüiif. a szfinx ajkán. É 
| a szerelem hatalmi a nő h; I i nál an, ; ki bol 
! doggá, vagy íünkr.; teszi ■ éri.', s ki vrü-vob 
nek teremtetett nálái ál. Kz a :ép a f r ; ■- .

hét. Nemcsak azért, mert miiuu-n n:;i\ "-ZÍ ( •g\ t ;- létjoí
ínségnek jogában ail a m i. í Ul! \ 'T :;-I ve sz ri'.t : XV /
felfogni a szeezessziót. n ti •• z ért is. 1; űrt még . d
ifjú és kiforratlan ez az i U iivjiy '

A klassziczizimis, ron Nll-'i üllíS 1 Ilit l- ív
lizimts után eljött must .is./A'C/.l' Sí Zl Ó VI! líiü • ■ i :
vészeiben, de a miivvitségbv 11 és a tiLiílou 1 ! r.hiW
is. A klassziczizimis az ö-kor !Ilii V t V.y ilkol Cilit . 10:
utánozta és tökéletesít elit- a rom * in t; í * * zszimiis a ■ lel \:
mindennapi élet valósátaiba bt! :» i!l l! 1 j K;
és nemes valótlant, az ide •alis, a Li>kéí> U:.-? i og- i sok,
közelítő nagyságot és jóságé! ; a í1 latin a«i/l. 1 is a j mine
vérpiros igazságok, az e tuber yenu U.-Ú.v t.'! v és 1 hogy
erények hü hirdetője mos t üli diadalát . fölilöll. szere
de már fel-fel hangzik az üJ\ rival«al-. melylyel a mely
szeezessziót fogadják, az emt3 er egyé niségiinek niv iy

nő közölti 
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legtitokzatosabb és legelrejletlebb gvniáiis meg- 
nyilatkozásának 1 negtes Lesi tője í.

Van a nemzeti Múzeumban egy kép, Stuck 
német festő müve. Ha a szem megszokja, a szí­
nezés homályosságát, egy szfinxet lát; csak a 
felső nőiest vehető ki tisztán, a hátsó állattestel 
elnyeli a homály. A szfinx előtt egy hatalmas 
izomzatú férfi térdel, ki fejét egy .hasonlíthatat­
lanul tökéletes pózban emeli a szfinx fejéhez és 
ajkuk egy leírhatatlanul mámoritú csókban forr 
össze. A mi élet van bennük, az mind lobogó 
lánggal ég ebben a csókban, az mind megdöb­
bentő erővel nyilvánul. A szfinx karinaival ma­
gához szorítja a lé; lit, a kae.iok cgygyé olvad­
nak. szinte belemélyednek a férfi testébe i z 
meg öntudatlanul, leikéi. erejét elveszítve, 
gyengén, mint a csecsemő és fonói:, min! a vi •-

Ily! e egy
rikító és Ízléstelen 
nül van megkötve- 
czifrázva, az min;: mim 
szeczesszióval való vo­

rn járná t, 
Ariim, a fe.-b 
uis, a ruha, ,

i I
nyakkendő. om-v a-m 

láz, a n-.ly ( irombán
zeezesszionista izü. A
vK IvVf ingta ő. j.a.-r.

! botránkoztaló és örült divata ma mái a K.irpá- 
I toktól Adriáig tombol. Szeczesszióval ébred és 
I alszik a divat-bábtól a kontárig minden üres em- 
i bér. Es igen sok ezerre megy az ö számuk.

Természetes, lm. ;y nuvelt érzésű és
I kiiletü embernek, ha látja, mit müveinek e rosz- 
: indulata imitátorok a szeczi s-zi-'v; ’. elmegy tőle 

a kedve s sokszor vlih'ü az Uj irányt, mely a 
majmoíáo vzen i:j agat !...i• áia meg

De hál ez ( a A l i g a lenség. Minden 
korszakaikon u, ynak neg kellett küzdeni az 
é'l'-imeiiimség az stoiiasa; i - i oszindulal ara- 
dalavai. Rövid .d 1 beli' ez az áradat is meg

„SZÉKELY-UDVÍRMELP TÁR6ZÁJ&.

Erzsébet királyné emlékezete.
Az udvarhelyvármi'gyei tanítótestület által rendezett évfordulati és 
emléktábla leleplezési ünnepélyen ma délelőtt szavalja a szerző.

(A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárcsája.)

Van-e még a fájdalomnak könye,
Van-e seb, mely nincsen bekötözve ?
Népem szivén még zokogás járja?
— Fáj a szived magyarok királya ?
Egy éve már . . . Fényes napvilágon 
Harmat hull még szép Magyarországon ?
Mások szemén nem gyűl annyi harmat -—
Sirni kell hát mindég a magyarnak ?

Sirtunk, sirtunk. Nem is olyan régen 
Kétszer gyűlt kör.v a felhő szemében.
Egy királyfi — látszik még az égen - 
Lovagolt el délezeg fehér ménen,
Majd egy Tündér haladott utána 
S porba hullott fényes koronája . . .
Mind azért tán, hogy a magyar jobban 
Szentelődjék meg a fájdalomban.

De most már ne könyhullatás járja.
Szelíden az Emlékezet szárnya 
Érintse meg sajgó sziveinket — 
Nagyasszonyunk vigasztalj meg minket.
Hisz addig is, inig a földön voltál,
Hii népednek szivére hajoltál,
Ráhajoltál lelked sirgalmára 
S mindörökre oda is lész zárva.

. . . Régen történt s nem feledtük mégis, 
Besötétült fölöttünk az ég is,
Egy a másnak szájról-szájra adta,

Hogy e népnek nem lesz több tavasza. 
Honnan hoztad e tavaszt? Az égből ? 
Könyet csaltál a király szeméből?
Vagy a szived minden dobbanása 
Tavasznyilta, virágfa kiadása ?

Királyasszony, nem hagytál itt minket, 
Biztatod még most is lelkeinket, 
Szellemed még mindig közöttünk él,
Nem haltál meg, csak megdicsöültél, 
Hogy szemeddel vigyázz mireánk le, 
Megkérdezhesd, hogy a sorsunk bánt- e ? 
És ha felhő gyűl a szemhatáron 
Alászállj egy fényes napsugáron.

Mi, a kiket hivatásunk választ 
S küld el a nép igaz Borsosának,
Hol keressük magas lelked mását,
Nagy fenségét, tiszta lobbanását ? 
Mélységes nagy szeretetét, melyet 
Befogadjon szivébe a gyermek,
Hogy olt üde bimbókat fakasszon —
Hol keressük magyar királyasszony?

Dicső Neved szerte a hazában 
A magyar nép buzgó ajakán van 
S löszén még a szálsó évszázakra — 
Szivünk szerin! szentté vagy avatva.
— Mégis ide, hol a Teremtőnek 
Alkotó kezei csodát tőnek 
írunk, jegyzőnk e barlang falára,*
Hadd f’ürödjék neved sugarába.

Az egész közt, mit. itt a szem láthat 
Ez a terem legszebb legcsodásabb,
Nagy, szokatlan — talán nincs is mása - 
Olyan, mint volt szived alkotása,
Melynek párját sose fogjuk lelni,
Egy világot is kész átölelni;

Ilomoródalmási barlang.

fog szűnni s felhőtlen égből diadalmasan fog le- 
I -v ve-szió napja a világra, melyet a

lUVe .1 „'Illésit meg.

A trikolor védelme. A „Brassói Lapok" múlt heti 
közi a elügyminiszter rendeletét, a mely szerint 

• -I ■ . •> a város színeinek s zászlójának
• I 1 ■- haiósági épületeken s a

puleii: és egyéb faalkot- 
: niideiiü!t főhelyre a ma- 

II ... gyeüdétek a maguk 
- vall használhatják a 

.ei.. . zineit és zászlóit
: dig túlnyomóan a

..illái:, Maurer Mihály 
i nemzeti lobogó is 

m A mai naptól
'. /.. /;• ! non használhatnak.

■ ,, a.agyaí'.ságban.
. . ! 0 ■ k-Magyar Bank szabadalmá-

1 szóló n egáll ipodások értelmében a 
, • í :* kibocsátani. Az uj szaba-
■■ ' • • a I.i-szülődnek a banknál s

. 1 : iik az uj fizkoronás bankjegyek
A I :s. -:- ■-..!• iy az állam részéről kiadandó

... A- zz. d tudvalévőén a beváltandó 
üti nodi.' • áilamjegy helyettesítésére fog 

Az uj ... td-i.u'i a mértékben kerül majd a 
A au; u: a »".ig közforgalomban levő ötforintos 

áiiutniegyeket be.,ütjük. Az uj jegybank-szabadalom
január i-cs lén .-leibe, az osztrák kormány azonban 

- r; 1) :.: :-U-én letesz 30 millió forint aranyat
kuror.üv, uMa't é-rezpénzben az államjegyek részben való 
törli•■•iztésé n . A Ü2 milli J forint államjegy helyettesítésére 
kiadnak majd 32 millió forint ötkoronás ezüstpénzt és 
80 millió forint 10 koronás bankjegyet. Az ötkoronások 
veréséhez szükséges ezüstöt a banktól szerzik be a 
kormányok le tesznek helyette 32 millió forintnyi
hii-zluiioná- aranyat. További 80 millió forintnyi arany­
iétól válik szükségessé a tizkoronás bankjegyek fedezé­
sé r.: A leteendő aranyból Magyarország 30 százalékot 
köteles fedezni. Mindezeknek a dolgoknak részletes 
kivitele iránt, mint értesülünk, most folyik a tárgyalás 
a kél kormány és a jegybank között.

Hoakás-gyaraiatok Magyarországon. Egy bécsi lap
közlése szerint a magyar kormány és a budapesti pénz­
ügyi körök azzal a tervvel foglalkoznak, hogy országos 
muukásgyarmat-vállalatot létesítenek, amely úgy Buda-

Semmit se vesz. hanem csak mindig hagy, 
Én Istenem, milyen ölelés az!

Áhítattal lépj magyar e helyre,
E terem a királyasszony terme,
Neve linóm márványlapra vésve,
Emléke a szivekbe, vesékre,
Hogy örökre mivelünk virasszon 
A legdicsőbb, legjobb királyasszony,
S boldogulhass te kifosztott árva,
Én nemzetem, magyarok hazája.

Tarcsafalvi Albert.
Egy virághoz.

(Moore Tamás.)
Nőjj ki kedves kicsi virág 
Hajnalban a föld poréiból 
Csoda ékes születésed 
Mindenkit elbűvöl, bájol.

Virulj, virulj kedves virág,
Kiért rajong a napsugár,
Kihez éjfél, zápor és szél 
Szerelmesen enyelgni jár.

Hervadj, hervadj kedves virág,
Zárd le fehér szirmaidat;
Ideje már megpihenned,
Mi i-i szépséged megmutattad.

Meghalhatsz már szegény virág 
A tüzes napfénye mellett, 
így véget ér szenvedésed 
S megtevéd, mit tenned kellett.

A nap is, ha már elérte 
A délpontot, csak alább száll 
Mindnyájunknak végzete ez :
Élet, szerelem és halál.

Angolból Pál Ernő.
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pesten, mint a vidéki városokban a cottage-rendszcr 
mintájára külön munkás-telepeket teremtene. A terv az, 
hogy az ügy vezetését a hatóságok vállalják magukra s 
az anyagi lebonyolításban valamennyi nagyobb fővárosi 
és vidéki pénzintézet részt vegyen. A munkások egy 
krajezárnyi fizetség nélkül "kapnák birtokukba a házakat 
s kötelességük csak a hetibérlet pontos fizetése volna

Az iparosok nyugdija. Az iparosuk nyugdij-bmf-yta- 
sának kérdése hosszú evek óta napirenden van. A! 
végre remélhető, hogy ez a dolog is megval.-'d. A 
minap ugyanis az Országos Iparegyesület foglalkozni! az 
iparosok nyugdíjügyének kérdésével s elhatározta, hogy 
egy szövetkezeti alapon létesítendő nyvirv jim;■. ! te. 
vezetőnek elkészítésére felkéri az Első Magyar AK.uá.iO^ 
Biztosító-Társaságot.

Téves felfogások ;t hitelszövetkezetekről.
Ezen czim alatt a ..Székeiy-l.dvm.iely a : 

85. számában néhány észri vételt tettünk az< 
kifolyólag, hogy a „Székelyudvarhelyi Hiti lszövetkezet 
három közgyűlésben sem tudta elhatározni azt, hogy 
belépjen-c az „Országos Központi Hitelszövetk be, 
mely teljes adó- vs ill. lek.nvtiiu- a gt • - ui - a uiti i' 
biztosit a vidéki llitelszówikezet.-kiin-r

Idő- és alkalomszerűnek tartottuk • am 
inkább, mivel a magyar törvényi:, 'Zás megalkotta a gaz 
dasági és ipari szövetkezetükről szól" törvényt • :•
mány nemcsak az „On-zugo- Közp<.ti!= Iliié 
zct‘"-et, de az ipari szövetkezeteket :!1 11 ; 1
gilag támogatja, segélyezi. S ezzv 1 u-i 
közönyt, félelme L vállvonogatást, a szöx . •. i i 
mény ócsárlását tapasztaltuk .>■ k pedig. I.inu ■' : 
tékes munkájuk mellett is alig •• n bt évi 
hangoztatják: „mind hiába, mirajtunk mái az Isti 
segít; nem hiszünk senkinek reget mc • r ' ir­
es semmit sem tettek érettünk.“ Mintha -ny -a. 
galamb szájába rupiilív- vaiakim k Ms.illr. 
garasaiból nem lehetne forint és a szövet ■ 
arra valók volnának, hogy i .
garasaiból tökét képezzenek: Ile -iv-'clu' • 
iparosok eme kis tőkéjét a k--;' -ír i- 
megkétszerezheti; az uj s/övctlv.z> '• vi ív 
pedig a központi hitelszövetki zet azt ötszi 
S ha ezzel a szegény1 gazdaggá nem teszi is - :nki 
sem fogja tagadni, hogy ily módon ":> ■ :■ • 1
fog az ipari szövetkezetekbe össz. ev lm. 
eladósodottakat a kereskedők zse
a vagyonosabb iparosoknak ugil.l- 1 nagyol/ m.kv 
teret lehet nyitni, az clszegéuyedct'i kei pedig t 
segíteni — írja Horváth János dr a „Magyar Ipar'1 ez 
évi 36. számában. Ez képezte nekünk i - i'elszuhiu.-.mk 
egyedüli tárgyát, s nem egyesek magán érdeke, mi-lyet 
az általános közérdek rovására, egy igazán iiuvös tör­
vény népszerütlenitésére előtérbe hozni nem tartjuk 
hazafias feladatnak.

Halvány sejtelmünk sem volt arról, hogy az U. II. 
szerint: „1899. szeptember 3.‘" „A székelyudvarhelvi 
Hitelszövetkezet részvényesei (?) e hó 18-ÚT - hitel­
szövetkezeti eszme világos kárára, annak arcztil csapása 
képen : felszámolási (!) értekezletet tartottak, holott az 
sem bukás szélén nem áll, sem pedig semmi szüksége 
nincs felszámolásra.

Nem féltünk, sem meg nem ijedtünk tehát semmi­
féle bankalapítástól s igy azért „kostirg"'-eni sem lehetett 
okunk. Hogy minő állapot állhat elő a „Székelyudvar­
helyi Hitelszövetkezet inél akkor, ha az az „Országos 
Központi Hitelszövetkezetibe belép, azt feunebbi sora­
inkban Horváth János dr szavaival elmondottuk Ezek 
nálunk is igy vannak, azt — pardon, ha „a korrekt 
hang“ ellen vétünk — Horváth dr bátorkodik jobban 
tudni, még az értekező és felszámoló részvényes (!) 
uraknál is, kik — felszámoló értekezésük szerint — itt 
okosabbak akarnak lenni az országgyűlésnél, Főrendi 
Háznál s mind azoknál, kik érett megfontolással törvényt 
csináltak a tönk szélén álló mezőgazdaság és ipar meg­
mentésére. Tudva azt, hogy az az áldozat, mit c őzéiből 
az ország meghoz, soha sem lesz tulnagy. mert minden 
esetben megtenni gyümölcseit.

Az ilyen és ehhez hasonló nagy okosságnak lehet 
betudni sok üdvös intézmény, az iparosok aj át ügyeinek 
elhanyagolását azért, mert egyesek busás haszonra nem 
számíthattak. Mert nagyobb volt a köz-, mint a magán­
érdek előnye, haszna.

Hogy a Hitelszövetkezet nyujt-e előnyösebb hitelt, 
vagy a közvetlen haszonra munkálkodó részvény-társaság: 
a fölött disputáim szinte nevetséges. Azt indokolni som 
kell. Hisz jól tudjuk, hogy a Hitelszövetkezet 7 száza­
lékra, mig egyes részvénytársaságok eddig 12—14 szá­
zalékra, most 8—10 százalékra adják a kölcsönt S inig a 
Hitelszövetkezet jelzálogos bctáblázásai — a jelenté­
kenyen olcsóbb kamatkedvezmény mellett — adó- és 
illetékmentesek, addig a magán részvénytársaságoknál 
ez nincs igy.

Ha valaki — nem ismerve a Hitelszövetkezet 
nemes intentioit — nyereségből lett üzletrészes tagja 
ezen humánus alapon nyugvó intézetnek, az vérmes 
reményeiben bizonyosan csalódott, mert eddig is ki volt 
mondva az alapszabályokban, hogy 5 százaléknál maga­
sabb osztalékot senki sem élvezhet a tagok közül. 
Senki sem unszolja az ott maradásra, ilyen tagok léptek 
már ki. Akinek nem tetszik, ne legyen tagja továbbra is. 
Azonban ezt úgy tegye, hogy a hitelszövetkezei i eszmét 
ne káromolja, mert az tiszta kézzel munkálkodik s 
ócsárlást nem érdemel. Ha valaki bankot, vagy bármit 
is akar alapítani, azt ne egy szép irányú intézmény 
kisebbítésével, hogy ne mondjuk megrágalmazásáva!, de 
saját intentioiból kiindulva hozza létre. Mert elvégre is 
bármilyen müveit, urbánus módon történik ez, rossz 
hatása elmaradhattam

A szabad sajtó csak azoknak lehet kellemetlen, 
kik félnek a nyilvánosságtól s a kiknek eltakarni valójuk 
van. „Akik nem szeretik a kritikát.“ Hogy nem bigyész­
leltük felszólalásunk alá nevünket, azért nyíltan adtunk 
kifejezést észrevételeinknek s ha ama bizonyos „rész­
vényes“ uraknak nem is tetszett, az még nem jelentheti 
azt, hogy nekünk nincs igazságunk.

Egyebekre nem tartván szükségesnek reflektálni, 
ajánljuk, hogy alapos ok nélkül, egy törvényes intéz­

ményt ne Ítéljenek, hogy ne Ítéltessenek s azt a bizo­
nyos' Rhone folyót engedjék keresztül eszme-meneteiken. 
Mert bizony-bizony rá fér — minden „urbánossag" 
mellett is. ' Több tag.

A népnevelés apostolai.
Mottó ; Csak előre I 

A tanító k hoz!
Tanitótársaim figyelmét felhívom az „Erdélyi Magyar 

Közművelődési Egylet“ működésére. Ez a hatalmas 
egyesület, amely 15 év óta működik és a melynek létele 
meglátszik Erdélyben mindenütt, megérdemli, hogy a 

. .... ;ág előtt teljesen ismeretes jegyen. Gondoljuk el 
azt, hogy hazánk meg most úgy áll, hogy a hivatalos 
hatalom nem tehet még eleget a népnevelésügy minden 
kívánalmának, forduljunk hát bizalommal az EMKE-hcz.

löri mondom ne legyünk tévedésben az EMKE czélja 
felöl. Az EMKE-nek nem a magyarosítás a czélja, mint 
azt sokan mondják, hanem „A hazafiság fejlesztése 
nemzeti irányú mivelődés által“ ■ a magyarság

, >. Nem sak a nemzetiségi vidékek, hanem
Erdély minden községe számíthat az EMKE segítségére. 
Hány község van, a melyben nincs Olvasókör, nincs 

gyón érezzük eni k a hiányát. Alkosson 
minden tanító Olvasókört és dalkört s kérjen az KM KE-löl 
egy Népkönyvtárt, melyet az EMKE készségesen megad,
. így, ha mái alapszabálynélküli könyvtár vagy dalkör 

, y községben, lépjék In- az az EMKE kebe-
: EMKI i nden könyvtárát és dalkörét törvényes 

jellegű alapszabállyal látja el. S így lenne minden 
gbi . „ állandó „Népkönyvtárral kapcsolatos

Olvasók és D lkör. ' EMKE ne k - a múlt évi jelen- 
:...... • íI ; Ili ! Né],könyvtárral kapcsolatos Olvaso­

tt 50 dalköri. Vármegyénkben a legelső EMKE 
. ■ ■ ! a i nizsnai. amely ebben az évben 

ipszabálya és az 
.étből áiio könyvlái"i 

;e előttünk me;.1 - 
történőiéből vett 
S'.-gélyiycl mind g 

gy az egyesület áldozata csak az alap 
yhez ' i í. ti lyezők r< szvé ele járul liy- 

I , I .1 megsokszorozódik és minél nagyobb 
• Vili! .. i : jövedi Íme, oly -irányban nő a

(lull számára negnyert eme másik hozzájárulás ts.“ 
•; ulasí t ... ' ! itt idézi i: A s EMKE mükö-

icsc hason! i i i kény 1 me y ezreke kiele git 1 ^
meg;- több ieszvii."

■ . hát kedvcs tan tótársaim, én < sak pár - ban 
szólék az EMKE röl, hanem álljatok ti be az EMKE tagjai 
ioráht endos ági ik, mei minden erdélyi néptanító, 
mitó lő tagsági dij nélkül rendes tagja lehet az EMKE- 

nek s akkor bővebben megismeritek ezt a nagy egye­
sületet, a melyet a lelkesedés és a hazaszeretet hozott 
leire s a melynek világa be fog világítani Erdély leg­
kisebb kunyhójába is. Szása Béla, tanító.

■

\ 
a
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■
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IRODALOM.
A ,,Magyar Könyvtár“ cz-étja tudvalevőleg az, hogy a ma­

gyar és küllőim irodalom termékeit uiy olcsó áron hozza forga­
lomba, hogy azokat a legszerényebb viszonyok közt élők is meg­
szerezhessék. A „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatala (Betégli Pál 
könyv-, papír-, Író- és rajzszer kereskedése, hol az „egyetemes 
Könyvtár" 10 kros füzetei is kaphatók) — hogy vármegyénkben 
minél szélesebb körben elterjedhessen ez a remek müveket tartal­
mazó sorozat — az eddig megjelent és a megjelenő füzeteket állan­
dóan készletben tartja s rövid ismertetés kíséretében esetröl-esetre 
közöljük a folytatólagosan megjelentek czimeit. A „Magyar Könyv­
tár'1 minden füzete csinos kiállításban csak 15 kr. Az eddig ismer­
tetett füzeteken kívül megjelentek:

Antigone. Irta Sophokles. Fordította, beveze­
téssel és jegyzetekkel ellátta Keinenes (Kempf) József. 
Sophoklesnek Antigone a legtökéletesebb alkotása. Uj 
fordítását nagy elismeréssel méltatlak a szakkörök. 
M á r c z i u s i dalok és egyéb k ö 11 e m é n y e k.

■ \hiányt Emil. Ábrányi Emil, a modem hazafias
lyra egyik legkiválóbb lantosa, márczius idusát dicsőítő 
és ily ünnepeken való szavalásra alkalmas verseinek 
legszebbjeit gyűjtötte össze u füzetben. A nagygyá­
rosok és egyéb elbeszélés c k. í rta 1’olnai 
Fajos. Kiváló elbeszélőnknek ez erős reális vonásokkal 
rajzolt novellái a magyar középosztály világába vezetnek. 
Toldi estéj e. Költői elbeszélés. Irta Arany János. 
Kiadja és bevezetéssel ellátta Bánóczi József. (Isk. kiadás.) 
Eötvös József báró igy szól e munkáról: „Ha valaha 
müvet láttam, mely minden követeléseimnek megfelelt: 
Toldi estéje az.“ Borús szerelem. Színmű 3 felvo­
násban. Irta Giuseppe Giacosa. Fordilotta Radó Antal. 
A modern olasz szinmüirodalom egyik legjelentősebb 
alkotása, mely nálunk is nagy sikerrel került színre. H e i- 
t a i G á spür válogatott mese i. Bevezetéssel és 
jegyzetekkel ellátta Imre Lajos. E füzetben a mai irodalmi 
nyelvre átírva veszi az olvasó Holtai meséit, de úgy, hogy 
eredetiségökből mit sem veszítettek. Tíz ián fia. Elbe­
szélés. Irta Musset. Fordította Marquis Géza. Musset 
Alfréd gyönyörű elbeszéléseit nálunk csodálatos módon 
alig ismerik. A „Tizian fia“ egyike a legszebbeknek, 
melyeket a nagy költő irt és átültetése valódi nyereség 
irodalmunkra nézve. Elbeszélések. Irta Kiéli an da 
Sándor. Norvégból fordította Ritoók Emma. Kiel land 
norvég irodalom egyik legnagyobb, méltán világhírű alakja. 
E füzet legszebb elbeszélései egynéhányat tartalmazza. 
V i) á g o k h a r c z a. M ars! a k ő k a f ö 1 d ö n. Irta 
H. G. Wells. Fordította Mikes Lajos. A Verne modorában 
megirt regény a XX. században játszik és azt 
mondja el, hogy a kihülőfélben levő Mars-csillag lakói 
hogyan érkeztek a földre, melyet uj lakóhelyüknek akar­
nak meghódítani. Már-már i zéit érnek, mikor a föld bak­
tériumai elpusztítják őket. Wells e munkája kétségtelenül 
egyike a M. K. legérdekesebb füzeteinek. Kölcsey 
Ti rencz vál'o gátolt versei. Közrebocsátja 
Négyessy László. A magyar irodalom e nagyjának leg­
szebb költemény! I gondos, rendszeres kiadásban, kitűnő 
bevezetéssel, itt jelennek meg először. Boccaccio. 
Válogatott elbeszélések a Dekameronból. Fordította és 
bevezetéssel ellátta Radó Antal. A Dekameronnak, a világ­
irodalom ez egyik legnevezetesebb munkájának, még 
eddig nincs számbavehető magyar fordítása. Ez az átül­
tetése a nagy florenczi költő novelláinak, a leghivatottabb

kézből ered. 1 d. M arkó Károly. Irta Keleti Gusztáv. 
Négy képpel. A legnagyobb magyar táj képfestő életét és 
ielíemzését nyújtja e füzet a legjelesebb magyar műkritikus 
tollából. Franczia elbeszélők tára. Második 
sorozat. Daudi t. Claretie, Prévost, Coppée, Alis, Epheyre. 
Fordította Ambrus Zoltán es B. Tölgyessv Margit. A 
franczia elbeszélő művészet mestereinek bemutatását ez 
az uj sorozat néhány nagyérdekü munkával folytatja. 
Főkép a füzetet megnyíló Daudet-féle elbeszélés hatásos. 
Olasz el b e s z é 1 ő k t ár a. Második sorozat. Capuana. 
Castelnuovo. Fordította Ióth i>HGapuanatól egy 
hosszabb, Castelnuovotúl két rövidebb elbeszélés van e 
számban, melyek kétségkívül növelni fogják nálunk az 
.jlasz irodalom barátainak számát. Szép Angyalka. 
Jókai Mór. Kis képek. A „Magyar Könyvtár“ c jubiláns 
füzete számára koszorús írónk egyik legújabb, még sehol 
kötetben meg nem jelent remek vibe,szeleset és nyolez 
bájos rajzát engedte át.

A szónokiás legnagyobb mestere. A szónoklat min­
den szabad népnél virágzik. Az angolok, a franczia 
forradalom, a magyar társadalmi átváltozás korszakai 
kitűnő szónokokkal diesekesznek. De van- egy szónok, 
kinek neve az újabb kor legnagyobb szónokaira szállt 
dicsőségképen, a legnagyobb magasz!alásuk Az ó-kor 
szónokának neve ez, a legszabadabb föld fiáé, Hellas 
szülöttéé : Demosthenes. Beszédeiből semmi sem maradt 
ránk, csak hatásuk nagyságával mérhetjük művészeté­
nek erejét. Demosthenes ékesszólásának varázsával meg­
fordította Hellas rendjét. De a szónoklaton kívül más 
valaminek hatalmát is hirdeti. Az erős akarat példaképe 
ö. 8 az akarat a legnagyobb erő. a legnagyobb hatalom. 
Dadogónak született s vállait mindig fölrángatta. Le 
akarta győzni a természet és szokás hibáját, s volt rá 
eszköze: az erős akarat. Kavicsot tett nyelve alá, szöget 
vert a falba válla fölé, s úgy kezdett beszélni. Később 
tulkiabálta a tengert. S a púpos dadogóbői Görögország 
legnagyobb szónoka lett. Életét és munkásságát érde­
kesen rajzolja a Nagy Kenus Világtörténet 86. lüzete. 
A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Mvurá:. eg vet, tanár, a görögökről szóló kötet szerzője 
dr. Gyomlay Gyula akadéni k i Egy k t( t ára díszes 
félbőrkötésben 8 frí ; füzetenként is kapható 80 krjával. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Írod. Int Rt. Budapest, VIII., ÜUői-ut 
18.) minden hazai könyvkereskedés utján.

- 7. Szavalat, — 
Tarcsafalvi Albert 
Az „Emléktábla“ 
unitárius lelkész 
közönség. 10. Ki- 
r. bizottság nevé-

és kir. alezredes,

KÜLÖNFÉLÉK.
— Erzsébet királyné emléke. A homoródalmási

cseppkő-barlangban O Felsége dicsőül! Erzsébet királyné 
emlékezetét megörökítő „Emléktábla“ felavatási ünne­
péivé! a „Homorúdvidéki Tanitú-kör“ ma szeptember 
10-én a következő sorrenddel tartja meg: 1. Délelőtt 
fél 8 órakor Istentisztelet a homoródalmási unitárius 
templomban, melyen a Tanítókor testületileg megjelen. 
2. Délelőtt 9 órakor kivonulás a barlangba. 3. 1 i óra­
kor megérkezés a barlangba. 4. Az „Emléktábla“ előtt 
ének, „Hymnus“, — énekli a közönség. 5. Elnöki 
beszédben Bedő József tan. köri elnök az „Emlék­
táblát'1 átadja 6. Az „Emléktábla“ átvétele id. Kenyeres 
András községi főbíró által. —- 
„Erzsébet királynéra emlékezés,“ — 
vargvasi ig.-tanitó állal. —• 8. 
megáldása Aj táv János h.-almási 
által. 9. Ének „Szózat“, — énekli a 
vonulás a barlangból közebédhez. A 
ben : Kriza Sándor, bizotts. jegyző.

— Pcagrácz Vincze báró cs. 
helybeli hadkiegészítő parancsnok, megrongált egész­
ségi viszonyai miatt hosszabb szabadságra ment s 
családjával együtt Budapestre költözött. E hó 6-án 
d. u. utazott el az általános tisztelet- és közszeretetben 
állott kedves család városunkból. Az itthon levő tiszti­
kar szép virágcsokrokkal lepte meg a bárónőt és leá­
nyát s érzékeny búcsút vett a báró alezredestől, kit 
az egész tisztikar közbecsüiése kisér nyugalomra vágyó 
útjában. Társadalmunk kitűnőségeit veszítette a lelkes 
főúri családban, melynek igen sok kellemes és élve­
zetes estet köszönhet. Kisérje mindnyájunk szerencse 
kivánata a derék családot!

Halálozások. Az udvarhelyi róni. kalb, esperes- 
kerület lelkészkedő papsága gyászjelentésben tudatta, 
hogy szeretett kar társa Balázs Ignácz küküllő-keméuy- 
fulvi róni. kath. lelkész, életének 36., papságának 13-ik 
évében -e. hó 7-én halhatatlan lelkét visszaadta Terem- 
tőjének. Temetése általános részvét mellett tegnap dél­
előtt 9 órakor volt K.-Keményfalván. — özv. Nagy 
Sándorné sz. Benedek Klára életének 45., özvegysége 
9-ik évében c hó 7-én délután 5 órakor jobblétre szen- 
derült. Felszegi Dénesné Benedek Anna, Incze Lajosáé 
Benedek Fán!, Jakab Imréné Benedek Katalin és Bene­
dek Ferencz bonéi községi jegyző szeretett testvérét 
siratja az elhunytban. Temetése tegnap délután 3 órakor 
volt az cv. rét. vallás szerint hagy részvéttel.

A vármegyei igazoló választmány az 1900-ik évi
legtöbb adói fizető vármegye bizottsági tagok névsorának 
összeállítása czéljából a vármegyeház kis tanácstermében 
folyó évi szeptember 14-cn délután 3 órakor ülést tart.

— Püspöki körút- Dr Bartók György a reformá­
tusok erdélyi uj püspöke egyházlátogatási körútra 
indult. Kíséretében vannak Kenessey Béla egyházke- 
riilel! főjegyző, Nagy Károly teológiai tanár, Sándor 
József országgyűlési képviselő, egyházmegyei főgond- 
nok, Szilveszter Domokos szászvárosi első lelkész. 
Augusztus "26-án indult kőrútjára Bartók püspök, mely 
Brassótól kezdve egész diadalul volt Darálósig. Minden 
állomáson ott várta a közeli vidék papsága a hívekkel 
s megható módon nyilvánult a ragaszkodás az uj és 
népszerű főpásztor iránt. Barátostó! fényes diszban- 
dérium kisérte Papolcz községig. Az állomásnál Csia 
György egyházmegyei főgondnok üdvözölte, melyre a 
főpap meghatottan válaszolt. Ezrekre menő emder ki- 

I sérte a püspököt kocsin, lóháton és gyalog Papolcz 
községbe, ahol másnap fényes ünnepséggel felszentel- 

; 'ék a díszes uj református templomot. A felszentelő 
imát maga a püspök mondta. A küldöttségek fogadása 
után fényes banket, nepünnep és bál zárta be a szép 
napot. Papolcz után.Fáké és íökös meglátogatása kö­
vetkezett. A lelkes székely nép mindenütt ünnepnapot
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ült, munkaszünettel. Innen Zágonba vonult a püspök 
bandérium kíséretében, hol a másnapi istentiszteleten 
Kenessey Béla egyházkerületi főjegyző mondta az 
ünnepi beszédet, mely után a főpásztor áldást mondott 
a gyülekezetre, a telekezetekre és nemzetiségekre. 
Megható volt a római katolikus egyháznak pap nélkül 
való tisztelgése és a fáklyászene. itt a föpasztor gyö­
nyörűen mutatott rá a felekezetek es egyházak béké­
jének szükségére. — Barátos, Czofalva, Telek, Szőröse 
es Tamásfalva érintése után Kovászna nagyközség 
fényes bandériummal fogadta az érkező püspököt és 
kíséretét. A község határánál Deák Domokos, a község 
bejárójánál pedig dr Bariba Imre ügyvéd tolmácsolta 
a kovásznaiak üdvözletét felekezeti es nemzetiségi 
külömbség nélkül a tőpásztor előtt, aki par szóval 
köszönte meg a szives fogadást, impozáns íaklyászene 
következett, amely alkalommal a főpasztoi újólag 
kifejezést adott ama meggyőződésének, hogy a székely- 
ség a legveszedelmesebben fenyegetett nemzeti ponto­
kon védőbástyák gyanánt őrködik a magyarság szent 
ügyére. Kovászna egyházközségében Szilveszter Domo­
kos, az erdélyi első egyházközségnek, Szászvárosnak 
első lelkésze mondotta az ünnepi es alkalmi beszédet. 
Az ünnep után banket következett, melynek végeztevei 
az egyházkerület küldöttsége, elén püspökével Vaina 
Károly vajnafalvi sírjához vonult, ahol lerótta" a 
kegyelet adóját. Majd fényes kíséret követte a főpász­
tort Pava község felé.

Tüzek. Petek községben o hó 4-én este ÍÖ 
órakor Biró András községi bíró estire kigviiladt és porrá 
égett a benne volt gazdasági felszerelésekkel együtt. A 
kar i Klu írt- Tegnap délután 4—5 óra közt Álozi 
helybeli szállító portáján tűz ütött ki s estire es mellék- 
éjiületei leégtek.

A Székely Lapoknak Saros-Vásárhelyí. .Nekünk 
vau igazunk“ cziinii vádaskodásaira fölöslegesnek tart­
juk mi, ti magunk részéről érdemlegesen válaszolni. A 
Székely-Udvarhely ötödik évfolyama alatt — eltekintve
attól, hogy hetenkint r-<ik egyszer jelent m _ ,j. ,
mint 1UU ezikkeiy •- kisebb közlemény ken ebei fog­
lalkozott, mint társadalmi lap, a székely kivándorlá sál.
Szerény körében megfelelt legjobb tudása szerint__
kitűzött feladatának - a Sz. L „tanácsadó reréb“-ke- 
■ I*nélkül is. — Mi a székely kivándorlás megsz íté­
lését nem latjuk különös abban, hogy liaink- és leá­
nyainkat hazulról okkal, vagy ok nélkül vlcxpodiá jak 
„böcsület tanulni“ s itthon meg sem iparos tanulót, 
sem más inunkas-kezet i -■ k ij■ j.; tk. !í meat ..-:yi^tt
majd „na gyjain k“ v j, Idájára a esti-' és 
lelkileg erős. szives természetű Székelyek mellőz ével, 
galicziábul beezipelt es a lelvia-kiöl ' huzal- ll a legen 
elemeknek adjunk kenyeret, hogy saját gyermekeink 
mások szolgái e.s szolgálói legyenek akar Okaim szag­
ban, akár Budapesten csak azért, hogy annál nagy . u> 
legyen „nagyjaink" é> a Sz. L. dicsősége. - A. székely 
azért székely, hogy székhelyén maradj, i s i,l bármily 
nyomorúsággal is őrt álljon a magyarság melleit. 
Ke vándoroljon ! Maradjon vérrel és verejtékkel annyi­
szor áztatott édes szülőföldjén! I íonduskodjuk ö maga 
magárul józan eszével s igyekezzek ö is iiliion nn'g- 
élni és h<i mulatják erre az irányt, ne legyen közön vó.s. 
ne vonogassa a vállal élhetetlenül, hanem köv e-e a 
hass, alkoss es a haza fényre dere1 jvbz.ót KI ben is.
1 egyen a társadalom, az aílam, tégyünk a , i i i a 
nemes székely laj txddoguihaUi.su érdekémen, mert hi­
szen a tényleg eladósodott személy In-. < lei téri uenlesi- 
tése — elodázhatlan szükség. De másfelől a székely se 
tagadja meg önmagát; vegye ki a maga részét ő is 
boldogulhatasának nagy munkájából - ne >. .9 dóról ion.
1. helyett tömörüljön, mint hajdan vitéz ős :sataté­
rén, szövetkezzék hitelre 1 Mentse neg »irtokát i 
den községben mulhaiianul ídúllituuuu Községi 1: lei- 
szövetkezettel, melyeket az éh-szagos K Kii.i /.{-
vetkezet részesítsen a s;icrz:ahs vi-z-cnuk.:.; . 
a legmesszebb terjedhető olcsó kamat »télben, 
az irányban készséggel fogadunk mind óz n 
kozásból jövő véleményt. Fejlesszük inkább a s 
önbecsérzesét, mintsem ruz-a- igezvickk.-l li . . 
telepíteni igyekeznénk. Mert — s ezt ji gyizzük m 
ha a székely néppel erőszakkal • 1 .ietj 1 . liogv az .. K 
nagyvilágon e kívül nincsen számodra lieiv . . — . snk
Írott betű és nem valóságos tény, igazság - ön izalmát, 
lutél megrencliljiik s nincs az a liatalom, mely ízt neki 
vissza adja. — Ez nagyjából a mi véleményünk n - 
ezzel is vagyunk olyan házallak, mim azok, kik nagy 
garral, mások kisebbítésével akarnak maguknak babé­
rokat gyűjteni. Különben is legtisztább az, ha mindenki 
előbb a saját háza elölt söpör . , .

SZEREL Y-U D V ARHE

októberi

L Y

a „Székely-

gyaszos öntőben nap történetét. Előfizetési ára 1 frt. 
A pénzt legkésőbb c hó 25-éig Hamvay Ödön, Budapest 
V. Harminezad- utcza 4. sz. 1. cm., a Hircsarnok szer­
keszt őségébe keil küldeni. Megrendelhető 
Udvarhely kiadóhivatalában is.

öaitánHS ZSlBSh bál. Az unitárius zsinat bálja, 
mikén! minden más ünnepségei, erkölcsileg és anyagilag 
!. év augusztus 2T-6n legfényesebb sikerrel zajlóit M 
A védi lök nők na; ytoku szívességi.-, áldozatkészsége, a 
íeutíezőségnek Jaka - bazy Sámuellel élükön hosszú időn 
ál kifejtett buzgó tevékenysége u szép siker által bővé.-, 
jutalmazva van. A hál élénkségéről, fényességéről szól­
janak azok, kik benne részt vittek. Itt csak n legszük­
ségesebbek leitüntetésére szorítkozhatunk, ilevéléi 744 frt 
87 kr, kiadás 
Háiáva! sorol 
özv. Török 1 
Józsefnó szeri 
Jánosnó 80 fi’ 
tűnné 80 frt,
János 10 írt. 
pök 1 írt 50 
Fercncz 4 frt 
Gyarmathy De 
8 frt, Bedő 
50 kr, Pállfy 
Schuller Józí 
! frt, Mózes 
Dr. Szabadi
Károly 50 ki Fogadjak nemes a szivii felül fizetők első 
helyen nagyrabecsült volt védnöknőink áldozatkészsé- 
giikert, annak idején a védiiöknöi tiszt szives elfogadá­
sáért, s ezáltal bálunk sikeréhez nagy mértékben való 
a izz.ijáruiásiikcrl a iviKlezösog legforróbb, leghálásnbb 
köszönetét. Végül hálás köszönet mindazoknak is. kik 
balunkon megjelentek, miáltal mindiiyaián hozzájárullak 
bálunknak zsinatunk méltóságának megfelelően való 
sikerüiésebez. l’ap Ve,/ •> voll biz sí

á návtelés li-jri>!i

383 írt 87 kr. tiszta jő ved elem 360 frt.
fjük él ii! : felülfizi töl ( ; Védnöknők:
’álné sz hvcncz 1 Oll XI i.a 50 frt, Feroncz
eleit püsj ükünk kedves neje 20 frt, Ugrón
t, iíj. Daniéi Gá lomé 20 frt , Ugrón Zol­
Hollaky Arthur főispá . 10 át, Dr Papp
Kovái i L ászló f frt, ! ’’eroncz József piis-

kr, Gy: irfás Eudre 5 irt ;>() kr. Fíebsz
50 kr, Albert Déliés 3 1 rt 50 kr, Dr.

ízső 2 frt Vaj na Lajos 2 frt, Kozma „Gyula
Alber 1 frt 50 kr, b okot' ; Gábor 1 frt

Jeni 1 Irt 50 kr, D 31'ZSÍ Károly i frt,
f 1 fr . Deák La os 1 frt, Lászlő Domokos
Ándrás 1 frt, V :rnes Dívái 1 frl 50 kr,
I’ivadi 0 kr, ktp L; iszló ; )0 . kr, Pal év
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j tudóst és beezét megér egy ilyen leányka. Ez nem 
nagyítás, hanem igaz.

— Fai tin az iskolák néhol már népesek, más helyen
I pedig október 1-én népesednek be. Minden iskola gond- 
! noksága, tanító testületé az iskolaszerek és tankönyvek be­

szerzéséről gondolkozik. Ezen alkalomból szives figye­
lembe ajánljuk, hogy a „Székely-Udvarhely kiadóhivata­
lában (Betegli Pál könyv-, papír-, iró- és rajz-szer keres­
kedése Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza) mindenféle 
lun kön tj vek bolti árban, az összes iskolaszerek 
let/olcsóbb, versenyképes árak mellett kaphatók.

Szivar-automaták. A pénzügyminiszter a keres­
kedelmi miniszterrel egyetértőkig tudvalevőleg megen­
ged1'.', hogy abpesti nyugati pályaudvarban próbaképen két 
szivai'-aulomatál állítsanak fel, melyeket, ha beválnak, 
szaporítani fognak és ennek következményeképen a pénz­
ügyminiszter megadja a dohányárusoknak régóta óhajtott 
és kért vasárnapi munkaszünetet. A két szivarautomatát 
most már kipróbálták és a minisztérium szakközegei a 
próbát sikeresnek nyilvánítják. A két szivar automata a 
megíigyelés ideje óta kifogástalanul működik s naponkint 
állag 80 forint bevételük van. Az automatákat még egyszer 
felülvizsgálják s azután, mint értesülünk, a pénzügy- 
minisztor az automatákkal kapcsolatban a dohányárusok 
vasárnapi munkaszünetét olyképen szabályozza, hogy 
minden dohányáruié bolt előtt kell fölállítani egy auto- 
inalát, amelyet a dohányárasok hereinek ki és látnak el 
sajat iclelössegükre. Az automaták különböző nagyságúak 
lesznek s kiki olyat állíthat lel, amilyent üzleti forgalmához 
megfelelőnek talál. A szivar automatának meglesz a nagy 
közönségre nézve azaz előnye, hogy éjjel is árulnak 
szivart.

Emlékét az agyagfalvi rétre. Újabban adakozott
az ngyaglalvi n-l, eklézsia 10 Irtot. Ezt hozzáadva a már 
begyül! STB Irt (18 krlioz, az alapösszege tesz 883 frt 
l,s krl. 1-0; a íja a nemes eklézsia hazafias adományáért, a 

■■'I'.ajliilii.'i i isag szives köszönetét. Székely-Udvarhelyt, 
Í8iid. szeptember hó 9-én. Ferenczi János, végreh. b. 
pénztárnok.
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fi(izüüspg köréből.*
Sötétség.

1 : i sI.k :aniiJi-:i lekinlelben sötétség volt és van ; 
'"‘•'h ah a ■ i'-sz-e A Annyi bizonyos, hogy az ösz- 

dohányok a tőzsdében és az egész városban — he: 
lek óta végtelen sötétek. Ezért pedig megyeszerte nagy a 
méltányos elkeseredés a fogyasztók közöli".

■ ; "■ ie-z ilagusságés világos dohiuiy, azt nem tud- 
■ . Annyit azonban tudunk, hogy a kenyérnél is na- 

■ ' 1 1 ~' I I b -j'iizö dohány nélkülözése, egy kis 
"ine-i-zeiiiellielu volna. Sürgős és alapos in- 

dóst kérünk onnan, honnan azt ilyen közérdekű iigy- 
■1 n ■'i ■ t!ja a k'izö-iség. Füstölő.

1 ■ I ai hi.-iyut adunk minden közérdekű fclszóla-
1 ásnak, d a fel lősség a beküldőt terheli. Szerk.

gv :--- lépett át. a \ izsgúial aló: b v n lelnien tend tízek tu.
Ebben . : Eri ■ •gy pa: ja szó )k, mint panas / niat.ll azoi
O Iliiül hozzáadással 5 értő : .0:1 dók, hogy ezen haíáro
zó kely zatunk ellen 1 '’ótolK /. idő 8 í . 

van helye
ilati med

- - ki- hez i t-adaud > íeilebt)L'Z OS lek Udvarhely
jó’, vávmegye ki : i • ' á In.; választ

— Valamennyi leikéss és tanítónak a vármegyei gaz­
dasági egylet elnöksége következő felkérést küldötte: A 
népnevelésnek legfőbb feladatát képezi, hogy az gazdasá­
gilag erős és fejlett legyen. Ezen ez el elérésének egy ha­
talmas faetora a gazdasági egyletek megerősödése és az 
ezek állal rendezett kiállításuk. Egyletünk most állott uj 
életre, de mint a soká betegeskedő teljes erő hiányában és 
tagokban lesoványodva áll a világ elölt. Bizalmunk a lel­
kész és tanító urak leié hajlik, hogy megértve feladatunk 
nagyfontosságát a csatolt alapsz. kivonat értelmében lesz­
nek szívesek tagokat szerezni, hiszen az egylet tagjai nem­
csak a kötelezettségeket, hanem jobbára előnyöket fognak 
kapni, mert egyletünk feladatává tűzte ki a kormánytól 
minden lehető kedvezményt a tagok számára megszerezni 
minő az országos kiállításokra nyert ingyenes jegyek, te­
kintélyes állatni gazdaságok megtekinthetéso, tenyész­
állatok mérsékelt áron való szállítása stb. stb. De fela­
datává tiizíe ki a kiállítások rendezését is, hol jutalom­
ban kizárólag a támogatást igénylő kisgazdák, részest!!- 
nci és a hol alkalma lesz a gazdaközönségnuk termá­
mé fölöslegét a távol idegenből ide juvu kereskedőknek 
Jó árban értékesíteni. Kiállítás ez óv október 7-én is 
F-'sz rendezve. Tisztelettel kérjük népünk figyelmét fel­
hívni és a kiállítás czélszerüségérol, előnyeiről meggyő­
ződve, a kiállításra biztatni, a jelentkezőket feljegyezni 
' - az egylet titkárának bejelenteni. Fogadja kiváló bizal­
munknak és elől egos küszönetúnknek kifejezését.

— „AZ aradi tizenhárom“ ez i mm el Hamvay Ödön 
u szomorú évfordulóra megírja a dicső vértanuk és a
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igorvos azt állítja, i 
ni. kip.rólmíl körűin': 
Az agy vérkenngt 

ij helyzetétől függ. 
zoknit aiudni, iiugv 

Jrowning s/.eriuL an 
rosszabbul táplálkoz

amerikai i 
alvásná; kit 
bm :■ •éknél, 
sorban a 
hzerihl úgy 
van. ez dr 
a rendesn

fekvése az agy vérbőségére va 
e jeladásait dr Browning u 
elsó esetben az idegrendszert 
vas, stb. használ a gvógyilá;

HIVATALOS KÉS/.
Udvarhely varmegye főispánja. 345—1899. szám 

Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bízott Udvar­
ié-lyv:;i megye törvényhatóságánál a pénztári tiszti állás 
lemondás folytan megüresedvén, ezen állásra pályázatot 
hirdetek s Kihívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 18. §-ában előirt 
minősítésükét igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényü­
kéi hozzám folyó évi szeptember hó 25-ig annyival in­
kább nyújtsak be, mert a később érkező, esetleg kei­
men fel nem szerelt kérvények figyelembe vétetni nem 
lógunk. Az állás javadalmazása évi 600 frt fizetés és 

oO írl lakbér. A törvényhatósági bizottsági közgyűlés 
Imi nogváiaszíandó pénz tárliszt köteles lesz biztosíték 

Kiében lufik) forintot letenni. Székely-Udvarhely, 1899. 
m.iguszlus 30 Ihdiaki Arthur s. k. főispán.

i d varhely vármegye alispánjától. Sz. 16392—99. 
k; ■-■! SzóKelv-Íj(Ivarhely város polgármesterének és vala­

mennyi Közsi-g elöljáróságának. Közhírré tétel végett 
Farezád község Nyires nevű legelője, 

tg havasi része a ragadós száj- és 
moród-Szent-Péterlközs. bivalállomány; a 

Küküllövármegyében Szász-Szent-Iván 
es körömfájás miatt zárlat alá helyez­
és Alsó-Siménfalva községek szarvas-

0

koz .1/ id eg­
ei hő

valaki rend­
.' hfclyzéiben
• hogy agya
e n ben a fej
A tern eszet

ll:íasználju fül, hogy az 
izgató szereket, alkohol, 
nál. míg ellenben a má­

sodik csoporthoz tartozó idegbetegeknél úgynevezett 
deprimáló szereket, bromkeszii menyeket, vérei von ásókat 
és meleg fürdőket keli rendelni. A vérszegény agyú 
pacienseknek nyugalmat, az agyban bővérüeknek pedig 
mozgást es testi munkát kell ajánlani.

— Kát kis Ma« Irma a felső, Juliska az

rá
szomszédban lakik, közből nagvma 
nagynövésü ismétlő iskol; 
nak, szapulnak, sujkolnak. 
nek-tőznek, fejnek, tejjel, vajjal, -ajl 
nagy és ti rhes háztáji áí. Iskol; i - 
kai mával mindig szavainak, karban 
nek, 
több 
lan,

also
ia és néni. Mindkettő 
kertész. Szappanyoz- 

fonnak-szönek, süt­
öd szakértőén bánnak

iesitem, 
szil egy 1 

körömfájás 
I bivalvé^z :
I község a száj 
j teteti; Martonos

o o,a járványosán uralgott ragadós száj- 
huruni:ai;as Muos-Torda vármegyében G.-Orsova.

ídadnóbuja. \ a jda-Szent-Iván és M.-Fülpös községek 
Kn a ragadós száj- es körömfájás miatt elrendelt 

zárdái alól feloldattak. Szász-Régen r. t. város állat- 
vosarainak megtartása is engedélyezve van. Székely- 
Ud varhely, 1899. szeptember 1-én. Jakab Gyula, alispán.

L'dvaibeiyvármegye alispánjától Sz. 16778—99. 
aiisp. Székely-1 dvarhely város polgármesterének és vala­
mennyi községi elöljáróságának. Közhírré tétel végett ér- 
órlesilom, hogy az "Eted, Farkaslaka Fehér-Nyikó nevű 
havasi legelőjén és '! ordái falva község szarvasmarha 
állományában járványosán uralgott ragadós száj-és köröm­
fájás ; Énlaka község sertésállományában uralgott sertés- 
urbánez megszűnvén, vonatkozó zárlatok feloldatlak. 
Székely-Udvarhely, 1899 szeptember hó 7-én. Alispán 
távol: gróf Lázár Ádám, főjegyző.

ünnepélyek

ugvs a következő tánezokat 
évekig lánez nesterekbez járt; 
szépben úgy nőnek, fejlődne! 

a májusi búza, egyszerűen, czifrúlkodiis 
korán kelve, későn fekve, vidám arczczal

al-
zórhangot énekel­

égig járják, mintha 
volna. Minden jó- 

f’áradhatatlanul mini 
vágy nélkül, 

dalolva. Dur-
czásságot, makacsságot, hiúságot, nagyravágyást nem 
ismernek. A mi jót meglátnak, azt meg is csinálják. 
Gondosok Íigvtimozíelés nélkül. Nagymama nénit a kösz- 
vény kínozta. Egyik alkalommai az egyik, másikkal a 
másik házi lisztből egymagára olyan ezőkös kenyerei, 
sütött számára, a milyent ritka helyen lehet enni. Sok 
ilyen nevelésű leányka kellene, s akkor a fiuk szeren­
csével és bátran házasodhatnának. Száz haszontalan

HIRDETÉSEK.
Szekely-Ucivarheiy város területén, az alsó 

határban, az állami ut mellett egy 20 holdnyi I.
osztályú minőségű bennvaló

SXJET háztelkoknek
örök áron eladó.

Venni szándékozok e lap kiadóhivatalában tu-
dakozódhatnak.

Fogorvos Feri József 
Amerikán Dentist

Székely-Udvarhelyre megérkezett és rendel Buda­
pest szálloda 1, sz. Itt marad még 3—4 napig.
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Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ógvncreö^ ‘ ;Vv 
engedett sorsjegyeknek reszletfizete
pénzintézet (részvenytÁr».,#^' »-;• '••• . , ..................

• SZÉK EL Y-U p V A R H JE L -

Dúzsy Testvérek
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37. szám.
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A helyi és vidéki

énitke/ I közönséget

Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság
mint szövetkezet

Budapest, VII. Erzsébei-kcriit 27...

Biztosításokat elfogad lovak es szarvasmarhád 
elhullása következtében beállott káresetek n» pi.~
ritésére. Kártérítés igénye lennal,: na .0,.., 
és járványos betegségekben, vagy baleset - .
pusztul el az állat, továbbá ha a szövetkezet 
szervágási kénytelen elrendelni.

A dijak pedig rendkívül mérsékeltek.
Az intézet élén állanak : báró Szti janoi '

földbirtokos, elnök. Báró Ambrózy Gyitin, töUibirluki.s -/ ;■ 
Bethlen Balázs, cs. és kir. kamarás, orszaggv. kvvvi»- m, v ■' 
birtokos. Dr Béldv László, orsz&ggy. ttepMsvio, loiu, .r < •> 
Chernek György, cs. es kir. kamarás, 
földbirtokos. Báró Jósika (labor, es. es sir. eanso - i - 
képviselő, földbirtokos. Gróf K miss Kai ' l“?“1?®'
földbirtokos. Báró Nyáré Béla, cs. es kir. kamara?, .oimni .o- 
kos. Gróf Ráday Gedeon, földbirtokos. I<r Sun; y »»•*>•*'• « 
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,Pestmegyei gazdasági egyesület“ alelnöki-, .0. 1 
leski Jenő, földbirtokos. Dr Baj.-:' (gnacz, loi.i-ial­
igazgató, igazgatósági tagok. Felvilugnsitassm szívesen »zolga. 
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